

教會生活的三層面(下)

2019.12.29

【經文】帖前五:16-28

動機良善、允諾人自由的烏托邦主義,在理想上和做法上雖然與教會有些相同,但因為沒有聖經的價值觀作為基礎,往往導致最專制獨裁的個人或政體。所以我們需要有分辨力,才能保護自己、祝福別人。第一,「合宜的權柄。」雖然牧長有神所賦予領導、照顧和勸戒的權柄,但耶穌同時說他們是眾人的僕人,同時牧長和其他人一樣都是神的兒女、互為弟兄姊妹。這是一種重要的平衡。第二是「相愛的團契。」教會群體幫助人成長,當中有愛與真理的平衡、坦誠與接納的平衡、勸勉與忍耐的平衡。

帖前五:16-18「16 要常常喜樂,17 不住地禱告,18 凡事謝恩;因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。」喜樂、禱告和感謝可以說是一種信念的三種呈現,這個信念就是:「神在任何情況、所有情況下,都在為祂兒女作工。而藉著基督的救贖,我們是神所愛的兒女。」因此,常常喜樂、不住禱告、凡事謝恩並不是無法企及的高大上目標,而是基督徒日常生活可以實際運用的寶貴真理。

而且,這也不單是基督徒個別生活的特質,更是公開崇拜時候的呈現。有學者認為,帖前五:16-18 要連著下文(帖前五:19-22「19 不要消滅聖靈的感動; 20 不要藐視先知的講論。 21 但要凡事察驗; 善美的要持守, 22 各樣的惡事要禁戒不做。」)一起看,就會發現其實整段是有關敬拜的本質與實踐。一方面崇拜需要在主裡喜樂、禱告和感恩。而另一方面,崇拜也需要聆聽、思想和應用神的話,就是 v.16-18 與 v.19-22 兼具。大部分教會崇拜的程序都有這兩部分,關鍵在於講員是否能清楚有力地傳達神的話,全體會眾是否打從內心喜樂地唱詩、以感恩的心奉獻,並且熱切地禱告。

帖城教會因為有異教背景的歸信者,因此對於受聖靈感動的說話,一律採取懷疑和拒絕的態度。保羅鼓勵他們不要抑制聖靈恩賜的運用,因為那等於撲滅聖靈的火,使教會得不到造就。儘管聖靈的工作有可能被濫用,但這還是平衡的問題,在哥林多前書,保羅抑制哥林多教會過度運用說方言的恩賜,而在這裡保羅卻叫帖撒羅尼迦教會不要抑制聖靈的工作。

因為這些是從聖靈而來的話,所以不可藐視;但也因為這些話是透過人類這器 皿傳遞的,所以不要只因為某人宣稱擁有聖靈的感動就盲目地接受。正確的做法是 「查驗」,就是對內容的可信性和真實性加以檢驗和調查,然後善美的要持守,不 善的要拒絕和避開。 帖前五:12-22 提到教會生活的三個關係層面:合宜的權柄(對待牧長)、相愛的團契(對待彼此)、平衡的崇拜(對待神),保羅平衡地教導教會生活的自由與自發性,以及當中的結構及責任,並且相信上帝會親自保守,使教會在平衡中成長、全然成聖!

【喜樂】

常常喜樂謝恩先, 保守平安旨意全。 誠實信心懷善美, 聖靈賞賜福音傳。

~By Paul Jiang